

# Los Tiempos

www.lostiemplos.com

AÑO LXXXVII - N° 20.103

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 10 DE DICIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 16 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



**Doble Click!**  
PÁGINA 7

## Virgen de Guadalupe

Unesco declara patrimonio de la humanidad a la festividad de Sucre.

**Mundo**  
PÁGINA 2

## Balotaje en Chile

Gran expectativa en el mercado por el virtual triunfo de José Kast.

**Metropolitana**  
PÁGINA 5

## Alerta sanitaria

En una semana, detectan 100 casos de chikungunya en la zona del Chapare.



# Esclarecen muertes en Cotapachi y policía dice que disparó en defensa

**Fiscalía.** Un subteniente declaró haber usado su arma tras ser emboscado en el operativo de desbloqueo del botadero de Colcapirhua que dejó dos fallecidos. **Pág. 6**

AVIADORES



**Wilstermann, condenado al descenso indirecto.** El Rojo empató 2-2 con GV San José en casa y deberá jugar el descenso indirecto ante San Juan para definir quién estará en la asociación en 2026. **Pág. 12**

FOTO: JOSE ROCHA/LOS TIEMPOS

**Lara define con los jefes de bancada las prioridades de ALP**

El vicepresidente y legisladores acordaron resolver las acefalías en el Tribunal Constitucional y el Tribunal de Justicia. **Pág. 4**

**Avanza elección de vocales para el TSE y departamentales**

La Comisión de Constitución inhabilitó a 92 de 440 postulantes al TSE. En Cochabamba, se presentaron 177 aspirantes al TED. **Págs. 3 y 4**

**Choferes advierten a Paz que el subsidio 'no se toca' sin acuerdo**

**Suministro.** YPFB informó que importa 78.000 metros cúbicos de diésel y gasolina.

Los representantes señalaron que sus afiliados hacen filas otra vez en los surtidores y que pidieron socializar y concertar el fin de la subvención a los hidrocarburos. **Pág. 9**



ADEMÁS

Economía

Carniceros, en emergencia piden la atención del Gobierno  
- Pág. 9 -

Seguridad

Marihuana incautada en vía a Misicuni tenía mensaje navideño  
- Pág. 10 -

# Chile: Analistas del mercado se preguntan ¿qué viene después del eventual triunfo de Kast?

**Balotaje.** Los inversionistas están mirando más allá de la segunda vuelta presidencial, confiados en la victoria del republicano

SANTIAGO DE CHILE  
Emol

Los analistas del mercado chileno ya miran más allá de la segunda vuelta presidencial del próximo 14 de diciembre, confiados en un triunfo del candidato republicano José Antonio Kast.

Sin embargo, comienzan a surgir señales de preocupación sobre la capacidad de una eventual administración para cumplir sus principales promesas de campaña.

Tres cuartas partes de los 20 analistas y operadores encuestados por Bloomberg afirmaron que los bonos ya incorporan por completo una victoria de Kast, mientras que el resto cree que está parcialmente descontada. No sorprende, considerando su amplio liderazgo en las encuestas más recientes.

La expectativa de un triunfo del republicano ha impulsado al mercado desde abril. El premio —o spread— que los inversionistas exigen para mantener la deuda chilena frente a la estadounidense cayó en octubre a su nivel más bajo en 18 años. Pero desde la primera vuelta del 16 de noviembre, el diferencial comenzó a ampliarse nuevamente, luego de que la derecha no lograra una mayoría en



El candidato republicano José Antonio Kast. LA TERCERA

la Cámara de Diputados ni en el Senado. Esto abrió dudas sobre la viabilidad de materializar las reformas económicas prometidas por Kast.

“Las ganancias mayores dependerán de la capacidad de ajuste fiscal que pueda tener, y eso está por verse”, dijo a Bloomberg Alexis Vega, jefe de creación de mercado del Bci. “Estaba todo incorporado en las expectativas sobre la

estabilidad institucional que ofrecen los candidatos”. El spread entre bonos chilenos y de EEUU subió a 102 puntos básicos la semana pasada, desde unos 95 puntos tras las elecciones, según un índice de JPMorgan. Aunque sigue muy por debajo del peak de 145 puntos registrado en abril, aumentó respecto al mínimo de 91 puntos.

De ganar, Kast ha prometido

reducir el gasto fiscal en US\$6.000 millones durante sus primeros 18 meses, disminuir la burocracia, bajar el impuesto corporativo e impulsar inversiones en infraestructura. También ha comprometido medidas más duras contra la inmigración ilegal y el crimen

Tras la primera vuelta, su equipo integró a economistas de alto perfil que anteriormente apoyaban a Evelyn Matthei. “Aún existe espacio para una compresión adicional de tasas de interés, especialmente por la expectativa de menor gasto fiscal y una emisión soberana más acotada”, señaló a Bloomberg Marco Gallardo, subgerente de renta fija en BICE Inversiones. No obstante, Kast ha dado pocos detalles sobre cómo recortará el gasto al tiempo que aumenta los recursos para policías, cárceles y servicios migratorios.

“Hay que mirar más allá de la coyuntura electoral”, sostuvo Ariel Nachari, estratega de SURA Investments. “Estructuralmente, estamos recomendando invertir en renta fija de mediano plazo —entre 3 y 5 años—, lo que permitirá capturar un premio relevante respecto de las tasas más cortas”.

misión de Resultados Preliminares) y adulteración de la voluntad popular. Estas acciones constituyen un golpe electoral en curso, que vamos a denunciarlo”, expresó la mandataria al respecto.

Castro manifestó que estos comicios “están viciados de nulidad” e indicó que su deber como mandataria es “defender la democracia, la dignidad nacional”.

“El pueblo hondureño jamás debe aceptar elecciones marcadas por la injerencia y la manipulación y el chantaje. La refundación de Honduras no acepta sumisión, la soberanía no se negocia, la democracia no se entrega”, enfatizó.

Hasta el mediodía de ayer, el conteo superaba el 98%, con una ventaja a favor de Asfura de 40,53% frente al 39,21% de Nasralla, una diferencia de poco más de 42.000 votos a favor del candidato del Partido Nacional.

# Israel anuncia apertura de cruce con Jordania para paso de ayuda a Gaza

**Ayuda.** El cruce fronterizo ha estado cerrado desde septiembre, después que un conductor matara a dos militares israelíes

JERUSALÉN  
Deutsche Welle

Israel anunció ayer que reabrirá por primera vez desde septiembre el paso fronterizo que controla entre Jordania y Cisjordania ocupada para permitir el paso de camiones de

ayuda humanitaria a Gaza.

“A partir de mañana (miércoles) se autorizará el traslado de mercancías y ayuda desde Jordania hacia la zona de Judea y Samaria y la Franja de Gaza a través del paso de Allenby”, declaró un funcionario israelí en un comunicado, usando



El cruce de Allenby, entre Jordania y Cisjordania.

ISRAEL NOTICIAS

el término bíblico que emplea Israel para referirse a Cisjordania.

Las autoridades israelíes cerraron el paso de Allenby a los camiones de ayuda humanitaria a finales de septiembre, tras un atentado perpetrado por un conductor jordano de camión de ayuda que mató a dos soldados israelíes del puesto fronterizo.

Se trata de la principal vía de transporte de la ayuda internacional procedente de Jordania con destino a la Franja de Gaza, devastada por la guerra.

“En las últimas semanas, se completaron los ajustes de seguridad necesarios

en el paso fronterizo de Allenby, tanto en el lado israelí como en el jordano”, afirmó el responsable israelí.

“Todos los camiones de ayuda destinados a la Franja de Gaza circularán bajo escolta y protección, tras una exhaustiva inspección de seguridad”, añadió.

El anuncio tiene lugar cuando se llevan a cabo negociaciones diplomáticas con la intención de pasar a la segunda fase del frágil alto al fuego en la Franja de Gaza entre Israel y el movimiento terrorista palestino Hamás, vigente desde el pasado viernes 10 de octubre.



Xiomara Castro, presidenta de Honduras. ONCE NOTICIAS

# Honduras: Presidenta dice que denunciarán el “golpe electoral”

TEGUCIGALPA  
Agencias

La presidenta de Honduras, Xiomara Castro, anunció ayer que denunciarán ante la Organización de las Naciones Unidas (ONU), la Unión Europea (UE), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (Celac), la Organización de los Estados Americanos (OEA) y otros organismos internacionales el “golpe electoral” que se estaría desarrollando en su país, tras los comicios presidenciales celebrados el pasado 30 de noviembre y sobre los que aún no se finaliza el conteo de los resultados, que hasta ahora tiene a la cabeza a Nasry Asfura, candidato del Partido Nacional y favorito de Estados Unidos.

“Vivimos un proceso marcado por amenazas, coacción, manipulación del TREP (Sistema de Trans-

# Cierra el plazo para vocales del TED con participación indígena

**Organización.** El plazo para la presentación de postulantes al TED en los nueve departamentos cerró dentro del plazo establecido

**TATIANA CASTRO**  
Los Tiempos

El proceso para la presentación de postulaciones para vocalías en los Tribunales Electorales Departamentales (TED) culminó anoche con importante participación de pueblos indígenas.

En Cochabamba, el proceso cerró con 130 postulantes, de los cuales 82 son varones y 48 mujeres. Entre ellos destacan figuras que reivindican su identidad indígena originaria y que buscan que la representación electoral incluya voces históricamente marginadas.

Uno de los primeros en presentarse fue Eduardo López Apaza, sociólogo del municipio de Tapacarí, perteneciente a la Comunidad

## ELECCIÓN

### Se respeta el tema de género

De los cuatro vocales titulares, al menos una debe ser mujer, garantizando así la participación femenina en el órgano electoral. La ley establece que al menos un vocal debe ser representante de los pueblos indígenas, lo que asegura que las autoridades electas reflejen la diversidad cultural del país.

Esto se aplica a todos los departamentos, por lo que la elección considera tanto criterios profesionales como étnicos y de género.

Indígena Originaria Campesina de Ch'alla, que recientemente obtuvo su autonomía en base a usos y costumbres. López cuenta con maestrías, investigaciones y publicaciones sobre los ayllus de Tapacarí —Urinsaya, Aransaya y Majasaya—, aportes que fortalecen su postulación desde una perspectiva territorial y comunitaria.

También figura Severino Paredes Gutiérrez, representante de la Nación Quechua del Territorio Sura, Comunidad Kupi, en la región andina de Tapacarí. Su presencia refuerza la demanda de los pueblos originarios para que el nuevo TED refleje la pluralidad cultural del departamento. En el caso de La Paz, la jornada cerró con



Presentan documentos para vocales del TED. ALDC

20 aspirantes registrados hasta el mediodía.

“Hoy estaremos hasta las 20:00 esperando a los postulantes. Queremos hacerlo de la manera más transparente posible”, afirmó el asambleísta Israel Alanoca, quien informó que hoy se iniciará la apertura de sobres y la preselección.

Para garantizar la transparencia del proceso, la Asamblea invitó a Naciones Uni-

das, la Unión Europea, la UMSA, la UPEA y la Asociación de Periodistas de La Paz como veedores.

Uno de los aspectos más destacados es la presencia de postulantes pertenecientes a pueblos indígenas. “Se han presentado personas del pueblo Leco, Aymaray Afro. La ley establece que debe haber al menos un representante indígena”, precisó Alanoca.

En Santa Cruz, la Asamblea

Legislativa Departamental (ALD) cerró la jornada con 77 postulantes en total, cuyas carpetas fueron entregadas antes de las 16:00.

La Comisión de Constitución y Gobierno retomará hoy, a las 8:30, la revisión exhaustiva para determinar quiénes avanzarán hacia la conformación de las cuatro ternas para enviarlas a la Asamblea Legislativa Plurinacional.

# La ayuda sigue llegando a Achira, y en Sucre las lluvias superaron récords

**Trabajo.** La población aún no recupera la tranquilidad, siguen sin techo las tareas de limpieza avanzan y sigue la olla común

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

El municipio de Samaipata continúa recibiendo asistencia tras las intensas lluvias e inundaciones que afectaron a más de 1.000 familias. En esta cruzada de ayuda, la empresa Aceros Torrico donó cerca de 500 metros lineales de calaminas y una carretilla, materiales que serán distribuidos a los municipios más necesitados a través del COED.

Cada día se suman más empresas a esta iniciativa. Imnorte, por ejemplo, entregó harina destinada a la población damnificada. “Agradecemos a todas las empresas y a la población cruceña y boliviana por su granito de arena en beneficio de las familias afectadas”, destacaron desde el COED.

Paralelamente, a través del

CIAT, el COED realizó un levantamiento de daños en los viveros afectados, reuniéndose con productores para identificar pérdidas y avanzar en soluciones inmediatas, siguiendo la instrucción del gobernador Luis Fernando Camacho de apoyar de forma rápida al sector productivo.

En tanto, en Sucre, las lluvias también generan preocupación. Hasta el 8 de diciembre se registraron 32 milímetros por metro cuadrado, un tercio de la media histórica de 105 mm/m<sup>2</sup> para el mes. Las precipitaciones del último fin de semana dejaron nueve casos de emergencia, mientras que el Senamhi recomendó tomar precauciones ante pronósticos de aguaceros hasta este jueves, algunos con tormentas eléctricas. El responsable de la Dirección Municipal de Gestión de



Entregan ayuda en Achira, ayer. GAMS

Riesgos (Dimger), Jorge Tánuz, informó que durante el fin de semana se atendieron siete emergencias el sábado y dos el domingo, entre ellas la inundación de una vivien-

da en la zona Molle Molle, limpieza de bocas de tormenta en áreas de alto riesgo como San Juanillo, y retiro de ramas caídas en el parque Bolívar.

## BREVE

### Misión de UE aconseja no retirar siglas

La Misión de Observación Electoral de la Unión Europea (UE) recomienda eliminar la disposición de la Ley de Organización Política que establece la

cancelación de la personalidad jurídica de las organizaciones políticas si estas no logran llegar al umbral del 3% en las elecciones.

La misión de la UE indica que esa disposición es “una sanción considerada desproporcionada según las buenas prácticas internacionales”; menciona la falta de definición clara de sus términos, sumada a que las elecciones generales y subnacionales son separadas.

## Comunicado

### ACLARACIÓN DE CONSULTAS AL PLIEGO DE CONDICIONES DE DESGRAVAMEN HIPOTECARIO DE VIVIENDA Y AUTOMOTORES DE LA LICITACIÓN PÚBLICA N° 9744/2025

El Banco Mercantil Santa Cruz S.A. informa que, dando cumplimiento al cronograma de Licitación Pública N° 9744/2025 para la Contratación del Seguro de Desgravamen Hipotecario de Vivienda y Automotores, no se han recibido consultas de interesados referentes al Pliego de Condiciones, publicado en nuestra página web [www.bmsc.com.bo](http://www.bmsc.com.bo)

La Paz, 10 de diciembre de 2025.

# Comisión inhabilita a 92 de 440 postulantes a vocales del TSE

**Difusión.** Las listas oficiales de lo que pasaron la primera etapa se conocerán hoy y luego procede la etapa de las impugnaciones.

**TATIANA CASTRO**  
*Los Tiempos*

La Comisión Mixta de Constitución de la Asamblea Legislativa informó que 92 postulantes fueron inhabilitados tras la revisión, de un total de 440 aspirantes registrados a nivel nacional, entre los cuales 256 son hombres y 184 mujeres.

Durante la inspección de los documentos presentados, la Comisión Mixta detectó la existencia de títulos "falsificados" y otros certificados faltantes. El diputado René Arebayo (PDC) explicó que varios postulantes incumplieron requisitos como la libreta de servicio militar, la presentación de certificaciones obligatorias o la autenticidad de sus títulos profesionales.

## POSTULANTES

### La convocatoria supera expectativa

La convocatoria a seis vocalías del Tribunal Supremo Electoral (TSE) superó las expectativas. En el caso de Cochabamba, están participando del proceso de selección, un exvocal del Tribunal Electoral Departamental (TED), Humberto Valenzuela; la actual vocal Betzabé Merma Mamani; y el docente y analista César Cabrera. En el ámbito nacional también se encuentran figuras destacadas como periodistas y polítólogos. Los vocales cesan de sus cargos el próximo 19 de diciembre.

"Hay postulantes que han incumplido algunos requisitos, como la libreta de servicio militar, algunos con certificaciones que no han podido presentar y otros con unos títulos que han falsificado", declaró Arebayo, señalando que estos hallazgos fueron determinantes para la inhabilitación de los 92 candidatos.

El proceso continuará según el cronograma establecido, con la publicación oficial de la lista de habilitados e inhabilitados y la apertura del periodo de impugnaciones.

Por su parte, Kathia Saucedo, secretaria técnica de la Comisión, confirmó que hoy se publicará la lista oficial de candidatos habilitados e inhabilitados. Aquellos aspirantes que consideren que



Comisión revisa documentos de postulantes, ayer. CDEPB

su inhabilitación fue injusta podrán presentar impugnaciones el día jueves, las cuales serán resueltas por la Comisión Mixta en un plazo de 24 horas.

El proceso de preselección de los nuevos vocales del TSE avanza a contrarreloj debido a la proximidad de la conclusión del mandato de los vocales salientes, previsto para el 19 de diciembre. Con el tiempo en contra, la Comisión ha

optado por eliminar las entrevistas y exámenes orales, que en un principio estaban contemplados en el proceso, para acelerar la evaluación técnica de los candidatos.

Los aspirantes que pasan la evaluación serán preseleccionados para la votación final en la Asamblea Legislativa Plurinacional.

El cronograma de selección, elección y designación de los nuevos vocales del TSE

contempla varias etapas clave, que incluyen la publicación de la lista de habilitados e inhabilitados el miércoles, la recepción de impugnaciones el jueves y la resolución de las mismas el viernes. A partir del sábado, los candidatos habilitados pasarán a la fase de evaluación de méritos, conocimientos y probidad, un paso fundamental antes de la elección final de los vocales.

# Lara acuerda con comisiones para interpelar e investigar la corrupción



Edmundo Lara reunido con jefes de bancadas, ayer. VPEPB

**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El vicepresidente Edmundo Lara, junto con los jefes de bancada de las organizaciones políticas con repre-

**Objetivo.** La Asamblea busca acelerar reformas y fiscalización, mientras se designe al nuevo Contralor General de la Nación

ción, la aprobación de créditos y otros.

Lara detalló que se remitió una petición a la comisión que está a cargo de la elección del contralor a fin de que se haga una revisión exhaustiva. "Nosotros siempre apuntamos a la renovación y entendemos que esos procesos que han sido llevados por la anterior legislatura han sido siempre manchados por corrupción, entonces haremos una revisión exhaustiva antes de continuar con este proceso del contralor general", dijo el Vicepresidente.

Además, mencionó que en la reunión se trató el proceso de selección de las ternas de autoridades. Indicó que este tema está dentro de la agenda legislativa para acabar con los interinatos y elegir a los profesionales con respecto a la meritocracia.

En el encuentro también se conformó comisiones mixtas para investigar los hechos de corrupción de anteriores gobiernos. "Se ha llegado al consenso entre todas las fuerzas políticas, excepto el MAS, de que se va a conformar comisiones mixtas para investigar hechos de corrupción del anterior gobierno".

Además, dijo que se acordó con las fuerzas políticas trabajar para la digitalización a fin de que los trámites sean ágiles y se acabe con la burocracia y la corrupción.

Con respecto a los tres créditos que pretenden ser aprobados en la asamblea, mencionó que la condición para aprobarlos será un informe del Ministerio de Economía acerca de cuál será el destino.

# La Cancillería de Bolivia restablece relaciones con Israel

**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El canciller Fernando Aramayo se encuentra en Estados Unidos, país en el que sostendrá un encuentro con el Embajador de Israel con el objetivo de avanzar hacia el restablecimiento pleno de las relaciones diplomáticas, se informó desde el Ministerio de Relaciones Exteriores.

"Este paso reafirma la voluntad del Gobierno boliviano de superar las decisiones del pasado y de reconstruir vínculos que aporten oportunidades reales en tecnología, innovación, cooperación y seguridad", señala el comunicado.

Y añade que "el restablecimiento del diálogo con el Estado de Israel se inscribe en una política exterior más abierta, moderna y estratégica, orientada a generar resultados concretos

para Bolivia y a consolidar relaciones basadas en el respeto mutuo y la cooperación".

Asimismo, la Cancillería señala que el viaje de Aramayo a Estados Unidos está orientado en redefinir la política exterior del Estado "fortaleciendo vínculos con países con los que compartimos principios democráticos, cooperación efectiva y visión de desarrollo".

"Esta misión forma parte de la estrategia de política exterior impulsada por el presidente Rodrigo Paz, centrada en la reconstrucción del prestigio internacional de Bolivia, la apertura de nuevos espacios económicos y el fortalecimiento de alianzas que beneficien directamente al país y a nuestros connacionales en el exterior", finaliza el comunicado.

Antes, el Gobierno informó el retiro de trámite de visa a los ciudadanos israelíes que lleguen al país con fines turísticos.

sentación en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), acordaron al menos seis puntos, entre ellos la elección del Contralor, las interpelaciones, la investigación de hechos de corrup-

# El Sedes declara alerta sanitaria por el brote de chikungunya en el trópico

**Alcance.** En la última semana se registraron 100 casos en los municipio de Villa Tunari, Entre Ríos y Puerto Villarreal



El mosquito que transmite la chikungunya. RSSS

**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Sedes de Cochabamba declaró ayer alerta sanitaria en el trópico de Cochabamba por los casos de chikungunya en la región del trópico debido al aumento de casos debido a que en la última semana se notificaron 100 paciente-

safectados en los municipios de Villa Tunari, Entre Ríos y Puerto Villarreal.

El jefe de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Rubén Castillo, detalló que la chikungunya afecta a la municipios que están en el límite con el departamento de Santa Cruz y que las notificaciones se

concentran en la población de 1 a 60 años de edad.

Ante el aumento de casos, el Sedes reforzó la vigilancia epidemiológica con una brigada para realizar la prevención y atención de pacientes. Además, se halla en la zona un equipo del Ministerio de Salud.

La chikungunya es una enfermedad causada por un virus que se transmite por la picadura de mosquitos infectados, al igual, que el dengue y se manifiesta a través de fiebre alta, erupciones y un dolor intenso de las articulaciones. No existe una cura, pero sí se tratan los síntomas.

La prioridades bloquear el virus para que no se propague a la región metropolitana, donde puede oca- sionar casos autóctonos y afectar a la población que está fuera del área tropical de Cochabamba.

**FOTONOTICIA**

**Señalan el distribuidor Perú y Blanco Galindo.**  
La Dirección de Movilidad Urbana comenzó a demarcar los pasos peatonales, las paradas para el transporte, la señalización vertical y horizontal. El lugar contará con 20 intersecciones.

**CELEBRA TU CUMPLEAÑOS**

**Av. Ballivián (El Prado)**  
**esq. Chuquisaca,**  
**Cochabamba**

**69415579** ☎

**Capitolio**  
**Donal**

016782

016782

# Fiscalía esclarece muertes en Cotapachi y policía sostiene que disparó en defensa

**Reportes.** La Fiscalía investiga a un subteniente que reconoció haber disparado en defensa propia durante el operativo de desbloqueo en Cotapachi, en el que dos comunarios murieron y 7 policías fueron heridos

**EVELYN ROJAS**  
*Los Tiempos*

El Fiscal Departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina Ríos, declaró ayer que el Ministerio Público logró esclarecer la muerte de dos personas, Pablo Padilla y Sinforiano Carrillo, por impacto de bala en el conflicto ocurrido el lunes en Cotapachi. Un oficial de la Policía Boliviana ha sido aprehendido y será imputado por homicidio.

Según el informe de Tejerina, la detención se produjo después de que el oficial policial declarara haber utilizado su arma reglamentaria durante los enfrentamientos del lunes.

“Esta persona declara haber hecho uso de su arma de fuego. Es en ese marco que se procede al arresto, se está procediendo ahora a su aprehensión y se va a imputar a esta persona por el delito de homicidio, toda vez que él reconoce haber usado esta arma de fuego”, dijo.

El Fiscal enfatizó que la investigación cuenta con elementos probatorios sólidos para sustentar la imputación: secuestro de armas de fuego

y colección de casquillos (sujetos a pericia para establecer coherencia), la declaración del sindicado, elementos testificales que fortalecen la hipótesis fiscal.

“Como Ministerio Público tenemos la posibilidad de decir que este caso está esclarecido... existe un indicio material fuerte que nos ayuda a establecer la probable responsabilidad y la autoría material”, declaró.

El IDIF recolectó 13 casquillos de calibre 9 mm y 3 de escopeta durante el registro del lugar del hecho

“Inicialmente el efectivo policial fue arrestado, dentro de las reglas del debido proceso; sin embargo, con la obtención de elementos materiales y la declaración del mismo efectivo policial que reconoce el uso de arma de fuego, se procederá a su aprehensión. Es importante informar que este efectivo policial también se encuentra herido y fue sometido a una cirugía para la extracción de 18 esquirlas producto del disparo de una escopeta”, señaló Tejerina.

El Fiscal Departamental también informó que, durante el registro del lugar del hecho, se pudo colectar 16 vainas servidas (casquillos), 13 corresponderían a un arma

nueve milímetros y 3 a una escopeta, explosivos y otros elementos que están siendo procesados por el Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF). “En las próximas horas vamos a establecer el origen de los mismo y el tipo de calibre con precisión, esperamos poder enlazar estos elementos materiales y resolver este hecho con la debida diligencia”, adelantó.

## Planificación

El Inspector General de la Policía, Gunther Agudo, explicó que el operativo se realizó en cumplimiento de una sentencia constitucional que ordenaba desbloquear el botadero tras diez días de cierre. Aseguró que la intervención se desarrolló sin incidentes hasta el repliegue, momento en el que según su versión los uniformados fueron atacados. “Se produce una emboscada planificada”, declaró, que la muchedumbre utilizó “artefactos explosivos”.

El abogado de los policías, Rolando Ramos, informó que siete uniformados resultaron heridos, dos de gravedad. “Uno fue intervenido quirúrgicamente: se le extrajeron esquirlas, la mayoría de la cintura hacia abajo, además de una en el rostro”, afirmó.



El momento de la emboscada a los policías en Cotapachi. DAVID FLORES



El bloque en Quillacollo, ayer. JOSE ROCHA



El entierro de las víctimas, ayer. TUNARI DIGITAL

# Conflicto en cuarto intermedio y Colcapirhua denuncia a empresa

**Diálogo.** Se espera que los dirigentes de Cotapachi participen en el encuentro previsto para este miércoles

**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

Tras una reunión con la Gobernación de Cochabamba, los alcaldes de Colcapirhua y Quillacollo acordaron ingresar en un cuarto intermedio mientras avanzan las investi-

gaciones por la muerte de dos personas y más de una decena de heridos durante los enfrentamientos en el ingreso al botadero de Cotapachi. En el encuentro participaron los alcaldes de ambos municipios, además de téc-



La reunión de alcaldes en la Gobernación, ayer. GADC

nicos y dirigentes, pidieron que la Fiscalía esclarezca los hechos.

El secretario de Gobernabilidad, Eduardo Camacho, señaló que, desde la perspectiva de la Gobernación, el conflicto no responde a un problema de límites, como se sugirió inicialmente.

Recordó que entre ambos municipios existe un acuerdo firmado el 22 de mayo de 2024, lo que descarta una disputa territorial. Sin embargo, la explicación del alcalde de Quillacollo, Héctor Cartagena es distinta, asegura que el conflicto está vinculado con la administración del botadero.

Según afirmó, el plazo pa-

ra que Colcapirhua ingrese su basura al área feneció el 7 de diciembre, y la presencia de carros basureros tras esa fecha habría provocado la molestia de los comunarios.

## Denuncia

El alcalde de Colcapirhua, Nelson Gallinat, afirmó en una entrevista que detrás del conflicto existen intereses económicos, y apuntó directamente a una empresa que realiza trabajos en otro botadero, en la ciudad de Cochabamba, que presuntamente financió los grupos de choque que atacaron a los policías y carros basureros.



## Estreno. Filme nacional *Garras* llega a los cines de Cochabamba

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
*Los Tiempos*

El filme "Garras", de los cineastas Leonardo y Paolo Pacheco, se estrena mañana en las salas cinematográficas de Cochabamba en medio de gran expectativa.

La película de acción refleja la historia del secuestro de Víctor Brozovic, hijo de un influyente empresario y la operación de fuerzas especiales desplegada para rescatarlo. El caso destapa tensiones sociales, manipulación mediática y una lucha contrarreloj para rescatar a Víctor.

El antagonista Andrés Laredo, el hombre detrás del secuestro de Víctor Brozovic cuenta con una ideolo-

gía radical que pone en jaque al país. Mientras Víctor lucha por sobrevivir bajo su influencia, un equipo de élite es entrenado al límite mientras se interna en la selva para localizar a Víctor y traerlo con vida.

Los productores del filme afirmaron que "Garras" amalgama acción, emoción y crítica social, mostrando el uso político de la crisis y el peso emocional que enfrentan quienes arriesgan su vida en operaciones de rescate.

Leonardo y Paolo advirtieron que la película fue rodada en el departamento de Cochabamba y trae al cine nacional una propuesta totalmente distinta a lo que se ha llegado a observar en el cine nacional.

SKY BOX	
<b>FIVE NIGHTS AT FREDDY'S 2</b>	12:00/13:35/14:05/15:45/16:10/18:00/20:15/22:30
2D DOBLADA:	11:40/13:40/15:40/17:40/19:40/21:40
ULTRA LASER ATMOS 2D DOBLADA:	11:00/13:00/15:00/17:00/19:00/21:00
<b>ZOOTOPIA</b>	2D DOBLADA: 10:30/10:50/11:10/12:35/12:55/14:40/16:45/17:05/18:50/20:55/21:15/21:35
2D ULTRA LASER:	13:15/15:20/17:25
3D DOBLADA:	15:00/19:10
<b>UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LA PAZ</b>	2D: 15:10/17:00/18:50/20:40/22:30
<b>EL REY DE REYES</b>	2D DOBLADA: 11:20/13:15
<b>PRIME CINEMAS</b>	
<b>FIVE NIGHT AT FREDDY'S 2</b>	2D NORMAL DOBLADA: 10:45/11:50/12:55/13:55/15:05/16:00/17:15/18:10/19:25/20:20/21:35
2D NORMAL SUBTITULADA:	22:30
<b>UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LAPAZ</b>	2D NORMAL ESPAÑOL: 12:10/18:15/20:15
<b>ZOOTOPIA 2</b>	2D NORMAL DOBLADA: 11:25/

<b>SKY BOX</b>	12:00/13:35/14:05/15:45/16:10/18:00/20:15/22:30
2D DOBLADA:	11:40/13:40/15:40/17:40/19:40/21:40
ULTRA LASER ATMOS 2D DOBLADA:	11:00/13:00/15:00/17:00/19:00/21:00
<b>ZOOTOPIA</b>	2D DOBLADA: 10:30/10:50/11:10/12:35/12:55/14:40/16:45/17:05/18:50/20:55/21:15/21:35
2D ULTRA LASER:	13:15/15:20/17:25
3D DOBLADA:	15:00/19:10
<b>UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LA PAZ</b>	2D: 15:10/17:00/18:50/20:40/22:30
<b>EL REY DE REYES</b>	2D DOBLADA: 11:20/13:15
<b>PRIME CINEMAS</b>	
<b>FIVE NIGHT AT FREDDY'S 2</b>	2D NORMAL DOBLADA: 10:45/11:50/12:55/13:55/15:05/16:00/17:15/18:10/19:25/20:20/21:35
2D NORMAL SUBTITULADA:	22:30
<b>UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LAPAZ</b>	2D NORMAL ESPAÑOL: 12:10/18:15/20:15
<b>ZOOTOPIA 2</b>	2D NORMAL DOBLADA: 11:25/
<b>MENTE MAESTRA</b>	
2D SUBTITULADA:	21:30/23:50
<b>JUJUTSU KAISEN:EJECUCIÓN</b>	
2D SUBTITULADA:	10:20/12:30

# Festividad de la Virgen de Guadalupe es Patrimonio Inmaterial de la Unesco

**Conquista.** La decisión, adoptada durante la vigésima sesión de la organización en Nueva Delhi, India, reconoce el valor de esta práctica como motor de cohesión social

REDACCIÓN CENTRAL  
*Los Tiempos*

**E**l Comité del Patrimonio Cultural Inmaterial de la Unesco inscribió ayer la Festividad de la Virgen de Guadalupe de Bolivia en su Lista Representativa, otorgando estatus universal a la celebración mayor de la ciudad de Sucre, un evento que logra una simbiosis única entre la liturgia católica y la fuerza del folclor andino.

La decisión, adoptada durante la vigésima sesión del organismo en Nueva Delhi, India, reconoce el valor de esta práctica como motor de cohesión social. Para la Unesco, la fiesta trasciende lo meramente religioso para convertirse en un fenómeno de identidad que moviliza a toda la capital constitucional de Bolivia cada mes de septiembre.

Tras conocer la inscripción, en la capilla de la Virgen de Guadalupe en Sucre, se celebró una misa de acción de gracias a la que asistieron autoridades locales, gestores culturales y feligreses.

Esto "permitirá reconocer internacionalmente este patrimonio vivo, consolidar medidas de salvaguardia y proyectar a Bolivia como una nación que protege y valora su patrimonio", afirmó en un mensaje en video transmitido en la plenaria la ministra de Turismo boliviana, Cinthya Yáñez.

La Festividad de la Virgen de Guadalupe destaca por la fuerza de sus rituales religiosos, como las novenas y las ofrendas de cera, la tradicional procesión y la masiva participación en la entrada folclórica, el evento anual que marca el ritmo social y cultural de Sucre.

Este encuentro moviliza a fraternidades folclóricas, bandas de música, familias y visitantes, y se ha consolidado como uno de los principales atractivos turísticos de la ciudad. Miles de devotos participan en esta festividad, que reúne a fieles en la ciudad de Sucre desde finales de agosto y durante diez días de septiembre, para expresar su fe y devoción a través de la danza y la música.

La celebración tiene un origen histórico que se remonta a 1601, cuando Fray Diego de



Ocaña pintó la imagen que dio lugar a la devoción. Con la inscripción de la festividad de la Virgen de Guadalupe, Bolivia suma 16 manifestaciones en las listas de Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad de la Unesco.

# HABILITADA PREVENTA

**ESTRENO**  
JUEVES 18 DE DICIEMBRE

**HORARIOS**

2D - DOBLADA	10:30 10:50 11:30 22:00
2D - ULTRA LASER	14:00 15:00 17:30 18:30 21:00
2D - ULTRA LASER ATMOS	14:20 17:50 21:20
3D- DOBLADA	11:10 14:40 18:10 21:40

P212020630

## EDITORIAL

## 30 días de gestión del Gobierno



Al cumplirse un mes de gestión del nuevo Gobierno liderado por Rodrigo Paz y Edmundo Lara, la frase que más refleja la esencia de estos primeros días de gestión es "Bolivia en el mundo y el mundo en Bolivia".

El restablecimiento de los lazos diplomáticos y comerciales han aumentado las posibilidades de que el país pueda capear esta crisis, marcada por el deterioro de la economía, manifiesto en el incremento de precios y el aumento del tipo de cambio del dólar.

Un resultado tangible de estos acercamientos con la cooperación internacional son los créditos de \$us 550 millones del Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe-CAF con la opción de que amplíen a \$us 3.100 millones en los próximos cinco años. Además, de la continuidad del crédito de \$us 100 millones de la Agencia de Cooperación Internacional del Japón.

Son créditos que se constituyen en un alivio para el Gobierno y para el país, aunque aún no se conocen con precisión las condiciones para acceder a cada uno de ellos.

Los recursos pueden representar un impulso para la economía si se acompañan con medidas estructurales que permitan producir más y generar más empleo que beneficien sobre todo a los profesionales jóvenes.

No resulta nada sencillo salvar del naufragio económico a un país que depende de los subsidios a los hidrocarburos al punto que debe garantizar cada mes \$us 260 millones para asegurar el suministro de combustibles.

"En Bolivia la subvención a los hidrocarburos mantiene el litro del diésel en Bs 3,72 y el de gasolina, en Bs 3,74. El costo representa una pesada carga para el Estado, porque, según datos oficiales implica hasta un 8% del Producto Interno Bruto (PIB)", reportó la agencia ABI hace varias semanas.

Otro rasgo característico del primer mes de gobierno de Rodrigo Paz ha sido evitar las medidas de *shock*, por lo que los subsidios a los hidrocarburos se mantienen intactos y sin una medida clara en el corto y mediano plazo que ayude a eliminar las filas que se otra vez se han formado en las estaciones de servicio en todo el país.

Entre las medidas que han afectado a la población directamente está el fin de la subvención de la harina que repercutió en un aumento del precio del pan de batalla de 50 a 80 centavos en las últimas semanas, sin que las acciones desplegadas por las alcaldías para evitar esa alza hayan revertido el incremento.

Otro capítulo en la subvención de la harina fue el desmontar la red de corrupción en la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa).

Y están también las intervenciones en YPFB y la Agencia Nacional de Hidrocarburos.

Seguro que el balance del primer mes puede ser más amplio y cada uno tiene su propia calificación, pero está claro que la mejor evaluación no la hace una encuesta, sino la realiza la ciudadanía en las calles, en su día a día. Ese es y seguirá siendo el mejor medidor de la eficiencia de gestión de los nuevos gobernantes.

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

Jefa de Redacción  
Katuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.  
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.  
EDITOR DE DOBLE CLICK Y MUNDO: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE OHL: Lucero Claros T.  
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia

**A**penas han pasado los primeros treinta días del nuevo gobierno, y los datos que empezamos a conocer sobre la situación de la economía nos han hecho recordar de manera descarnada que la crisis multidimensional que atravesamos está lejos de solucionarse y que, al contrario, enfrenta nuevos problemas.

Recientemente el presidente del Banco Central informó que nuestro país tiene reservas líquidas de 75 millones de dólares, lo que, según analistas, apenas alcanza para 10 días de importación de combustible. Advirtió también que el déficit fiscal puede superar este año el 12,7% (7.000 millones de dólares), y sugeriría que de no tomarse medidas de mitigación podríamos ingresar a una etapa de hiperinflación. El propio presidente Paz alertó que el Estado necesita 16.000 millones de Bs. (que no tiene) para cerrar la gestión; el INE anunció que al primer semestre nuestro PIB decreció en -2,40%, que las exportaciones de gas entre enero y octubre, alcanzaron apenas a 918 millones de dólares (470 millones menos que el año pasado), y que el déficit comercial hasta septiembre sumaba 551 millones.

Las malas noticias también vinieron del exterior. Fitch Ratings, hace una semana, ha informado que Bolivia aún mantiene la calificación 'CCC-' en la escala de deuda soberana, y ha concluido que nuestro país presenta un alto riesgo de default y severos desafíos para cumplir con los próximos vencimientos por el deterioro sostenido de la capacidad de pago.

También se conoció estos días que la Comisión Europea, en la última actualización de la "lista gris" del GAFI, decidió incluir por segunda vez a Bolivia en la nómina de países con "alto riesgo" de lavado de dinero y financiación del terrorismo. Con esta determinación, los bancos europeos aplicarán contro-

## La urgencia de decisiones difíciles



RONALD NOSTAS

El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios

les más rigurosos a cualquier operación con Bolivia, lo que puede generar altas comisiones transaccionales, retrasos y un aumento de requisitos regulatorios. Además, la afectación de la reputación financiera del país puede desalentar inversiones y deteriorar la relación con bancos correspondientes para operaciones de comercio exterior.

También la Fundación Milenio ha publicado su informe 2025, en el que afirma que nuestra economía entró en franca recesión, y señala que la inflación acumulada a septiembre 2025 es de 18,3% y hasta fin de año podría alcanzar el 25%; el rubro alimentos (el más crítico) supera ya el 36,2%. Además, advierte que los depósitos en el sistema financiero están disminuyendo por las tasas reales negativas, y que la liquidez limitada restringe el crédito y profundiza la recesión.

El Informe concluye que nos encontramos en un proceso de desactivación económica, donde sectores enteros operan por debajo de su capacidad. Las señales no solo apuntan a una recesión severa, sino a la erosión estructural de los pilares que sostienen la estabilidad macroeconómica, por lo que cualquier shock adicional puede precipitar una crisis mayor.

Frente a este escenario, las señales que el gobierno está generando para enfrentar la situación son positivas pero insuficien-

tes, y tendrán efectos recién a mediano plazo. El crédito de la CAF por 550 millones para respaldar el programa de reformas estructurales aún no se hizo efectivo, y las primeras cuotas de los préstamos aprobados por la Asamblea Legislativa al final del anterior gobierno tampoco serán desembolsados de inmediato.

La caída del tipo de cambio paralelo y la provisión normal de carburantes tienen efectos internos importantes, pero no generan los dólares que se necesitan. Los anuncios de la supresión de cuatro impuestos, la eliminación de los aranceles para electrónicos, el levantamiento de las restricciones a las exportaciones, la apertura del mercado egipcio para la venta de carne y la aprobación de eventos biotecnológicos aún no se han formalizado, mientras que la exitosa producción de azúcar y de soya, y el incremento del 24% en la producción de minerales respecto al año pasado, permitirán el ingreso de dólares, pero recién a mediano plazo.

Pese a los esfuerzos meritorios del nuevo gobierno, el apoyo político y la esperanza genuina de una población, los datos muestran que los problemas son más graves de lo que imaginamos y que continúan profundizándose. Y no se trata de una posición pesimista sino de constataciones que se expresan en las cifras y se perciben en la cotidianidad. La crisis está avanzando por simple movimiento inercial, porque es estructural y porque enfrentamos desequilibrios profundos que pueden desbordarse en cualquier momento si no se aplican medidas urgentes, sostenibles y técnicamente sólidas.

El riesgo es demasiado alto y Bolivia no puede sumar una crisis social, porque sus costos serían irreparables. Para evitarla, necesitamos decisiones difíciles, valientes y efectivas, que frenen la caída y sienten las bases de la reconstrucción. El desafío es enorme, pero postergarlo solo hará que lo inevitable llegue con mayor fuerza. El tiempo de actuar es ahora.

## Diario literario del 2025



EMILIO MARTÍNEZ

El autor es escritor

**P**or quinto año consecutivo, hago una pausa decembrina en el comentario de la actualidad política, para realizar un repaso de las pequeñas actividades literarias que nos tocaron y ocuparon en este 2025 que ya agota sus últimas semanas.

En abril, la escritora Avril Pol publicó una reseña de mi libro de ficciones "Diario de sueños" en tres de las principales revistas literarias de Bolivia: 88 grados, Ramona Cultural y La Trini. Allí, Pol habla de "una obra que se destaca por la meticulosidad de sus palabras, por lo ingenioso de su desa-

rrollo, con micro-relatos que nos dejan un buen rato pensando".

A fines de ese mes, publiqué una columna titulada "17 de agosto: Rebelión en la granja", llamando la atención sobre la curiosa coincidencia entre la fecha de la primera vuelta electoral y los 80 años de edición de una de las obras capitales de George Orwell.

En mayo, escribí para las tres revistas antes nombradas un comentario sobre el volumen de cuentos "Días bien graves", de Carlao Delgado, señalando que el autor "emplea una navaja suiza repleta de diversas herramientas narrativas o estilísticas, desde el relato policial negro hasta el cuento más clásico del mismo ámbito, convenientemente parodizado".

En junio, se presentó en la Feria Internacional del Libro de Santa Cruz "La guerra del fuego", del que soy uno de los co-autores. Ensayo donde se establece una vinculación estructural entre los grandes incendios forestales de años recientes y la "segunda reforma agraria" iniciada en el año 2006.

En julio, hice una lectura de mis cuentos y poemas en Casa Lorca, Uru-

guay, acompañado por el escritor Leonardo de León. Las preguntas del público se enfocaron en las anécdotas biográficas, como las entrevistas con Sergio Ramírez y Jaime Bayly.

En ese mismo mes, el PEN Santa Cruz publicó su "Antología de cuentos Bicentenario 1825-2025". El libro incluye mi relato "La biblioteca perdida de Nicomedes B.", donde se mezclan lo histórico y lo fantástico, imbricando obras del imaginario corpus lovecraftiano con figuras intelectuales del oriente boliviano.

En agosto, puse en el ciberespacio el sitio web del Observatorio de Libertad de Expresión, con las ediciones del 2022, 2023 y 2024 del "Informe sobre Libertad de la Cultura", donde se consignan persecuciones a escritores y otros artistas en varios países de América Latina.

En septiembre, a iniciativa de la dirección de bibliotecas de Santa Cruz de la Sierra, se publicó una colección de libros de análisis y recopilación de la literatura cruceña, donde aparezco citado entre los cuentistas de las últimas décadas.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com](mailto:lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com)





La marihuana incautada en el camino a Misicuni. FOTOS: HERNAN ANDIA

## La marihuana hallada en el camino a Misicuni decía: “Feliz Navidad”

**Decomiso.** La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) decomisó dos toneladas de sustancias controladas envueltas en bolsas de yute con 2.270 paquetes tipoladrillo



Los paquetes con el mensaje navideño.

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
*Los Tiempos*

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) de Cochabamba informó ayer que las dos toneladas de marihuana incautadas la pasada semana en el camino a Misicuni, en Quillacollo, tenían un sello muy peculiar para ser identificadas con la inscripción de un mensaje navideño.

La marihuana estaba muy bien empaquetada en envases del tamaño de un ladrillo

y tenían un logotipo con la imagen de una playa con palmeras y el mensaje: “Feliz Navidad les desea Puerto Coto y Prospero Año 2026”.

La gran cantidad de marihuana fue expuesta ayer en la Felcn y se presume que se acopiaba para ser comercializada en el exterior del país.

### Más datos

El decomiso se realizó el pasado 3 de diciembre. La Fiscalía Departamental de Cochabamba, ante el hallazgo de una importante cantidad de marihuana, inició las in-

vestigaciones para identificar a los responsables, además de establecer el origen y destino de la sustancia controlada.

De acuerdo con el Fiscal de Materia, Cristian Ovando Rojas, el hallazgo se registró en horas de la madrugada, durante un operativo de interdicción al narcotráfico en la ruta hacia Misicuni, donde los efectivos policiales identificaron una camioneta, estacionada cerca de una choza rústica de adobe, el vehículo se encontraba sin conductor y cargado con varios yutes que contenían paquetes con marihuana, posteriormente, se procedió a la revisión de la choza, donde se encontraron más yutes con la misma sustancia, haciendo un total de 2 toneladas con 361 kilos y 780 gramos de Marihuana en estado húmedo.

Durante el operativo se observó la presencia de varios motociclistas que circulaban por inmediaciones, quienes amedrentaron a los funcionarios con petardos, por lo que, el personal policial se retiró del lugar logrando secuestrar un vehículo y la sustancia controlada.

# TORTAS PERSONALIZADAS



74865673

Plaza Isabel La Católica,  
Las Torres Mall,  
Sopocachi, La paz - Bolivia

JEOVANA BERNABÉ B.  
La Prensa

Con esfuerzo, dedicación y jerarquía el raquetbolista boliviano Conrrado Moscoso dejó en alto el nombre de Bolivia y cerró la temporada 2025 con dos títulos internacionales que logró el domingo en California, Estados Unidos donde dejó en el camino al número uno del ranking de la IRT (International Racquetball Tour), Kane Waselenchuk, con quien se enfrentó en semifinales.

El máximo exponente del raquetbol boliviano logró el primer lugar en el SoCal Open, tanto en singles como en dobles lo que le permitió llegar al tercer lugar del ranking de la IRT, en el que recuperó espacios desde que volvió a competir, pues la pasada temporada una lesión lo dejó fuera de los campeonatos que lo relegó al puesto 16.

Con la victoria del domingo, Moscoso llegó a lo más alto del raquetbol mundial en octubre y diciembre de este año, en ese tiempo obtuvo cuatro títulos, dos en singles, uno en mixto y otro en dobles, pero no fueron las únicas conquistas del chuquisaqueño en el ámbito internacional, también compitió en mundiales, este año, por lo que la organización del circuito destacó el logro del chuquisaqueño como histórico.

En octubre Moscoso conquistó el primer puesto en el Golden Stata Open, en California que es una de las fechas del Tour Profesional de Ráquetbol en el que venció al mexicano Rodrigo Montoya por 2 a 1, mientras que en mixtos subió a lo más alto del podio junto a la guatemalteca Gabriela Martínez después de vencer a los mexicanos Javier Mary Monserrat Mejía.

# Conrrado Moscoso cierra con broche de oro la temporada 2025

**Título.** El domingo se coronó campeón en singles y dobles en el SoCal Open de raquetbol, este último con el paceño Kadim Carrasco. En el certamen superó al número uno del mundo



Conrrado Moscoso triunfa en EEUU. FOTOS: RRSS CM



Una jugada del campeón.



Conrrado avanza en su carrera.

Mientras que el domingo en la final del campeonato SoCal Open que forma parte del circuito de la IRT, le ganó al mexicano Andree Parilla por un contundente 15-0 y 15-11, con lo que se quedó con el primer puesto. Para llegar a esta instancia en octavos derrotó a Diego Gastelum, de México, mientras que en cuartos venció al estadounidense Thomas Carter.

Mientras que en dobles peleó partido a partido junto con el paceño Kadim Carrasco con quien impusieron su juego y se consagraron campeones tras vencer a los mexicanos Javier Mar y Rodrigo Montoya con parciales de 15-4 y 15-12.

“Vinimos con una meta, cerrar el año como se debe... Agradecido con los que nos apoyan, sin ellos esto no sería posible”, mencionó Moscoso. Por su lado Carrasco dijo. “Es algo increíble competir a este nivel, me encuentro muy feliz, agradecido con todos los que nos respaldaron”.

De acuerdo con la organización del torneo internacional Moscoso llegó al campeonato como uno de los favoritos para lograr el primer puesto junto al estadounidense Kane Waselenchuk, a quien finalmente lo sacó de la pelea.

## Datos

A lo largo de la carrera de Conrrado Moscoso, el raquetbolista totalizó 22 títulos internacionales que regenta la IRT, además de que en 15 ocasiones fue subcampeón.

Este año Moscoso debía competir en los Juegos Bolivarianos, pero la organización retiró del calendario el ráquetbol, pese a los reclamos de los dirigentes de las federaciones.

# Champions: Liverpool da el golpe al Inter de Milán en San Siro

**Disputado.** Liverpool hizo méritos para quedarse con la victoria, pese a la anulación de uno de sus goles

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

El Liverpool conquistó ayer San Siro, superó al Inter de Milán (0-1) con un gol de penal en el minuto 88 de Szoboszlai y volvió a ganar tras

dos partidos sin conocer la victoria en medio de la polémica con el egipcio Mohamed Salah, apartado tras unas polémicas declaraciones en las que criticó abiertamente a su entrenador, Arne Slot.

Los 'Reds' necesitaban una



Liverpool vence al Inter de Milán en San Siro. LIVERPOOL

victoria para descomprimir el caldeado momento y despejar las malas energías, y vaya si lo han logrado. En un ambiente nada sencillo como lo es el del Giuseppe Meazza, vencieron por la mínima al 'Nerazzurro' y respiraron profundo.

En la mayor parte del partido, Liverpool hizo méritos como para quedarse con la victoria. Incluso, el VAR le anuló un gol por mano en la construcción de la jugada cuando Ibrahima Konaté ya lo había festejado. La emoción llegó sobre el final: Dominik Szoboszlai convirtió a los 88 minutos de penal para el delirio de toda la afición que viajó.

En esta campaña, Liver-

pool suma 12 puntos, producto de cuatro triunfos y dos derrotas.

Por su parte, con la derrota ante Liverpool, Inter cayó a la 5<sup>o</sup> colocación de la tabla.

## Remontando

Lennart Karl, el promisorio centrocampista de 17 años del Bayern Múnich, definió con categoría para continuar su impresionante inicio goleador en la Liga de Campeones y el equipo alemán obtuvo una victoria 3-1 ante el Sporting Lisboa.

Karl firmó su tercer gol en cuatro partidos de su corta trayectoria en la Champions.



El partido Wilstermann y GV San José en el Capriles. FOTOS: JOSER ROCHA



El Rojo empata ante GV San José.

## Wilstermann se aplaza, no cumple los deberes y se va al indirecto

**Empate.** El cuadro Aviador no pudo aprovechar la diferencia numérica y logró un magro empate que le obliga a jugar con San Juan el partido por el descenso indirecto

co minutos, el central Augusto Seimandi fue expulsado por una falta al paraguayo Álex Cáceres que se iba sólo con peligro a la portería defendida por Bruno Poveda.

Con uno menos, el plantel orureño, alentado por los aficionados en el estadio, se fueron en procura del primer gol del partido. Sin embargo, el tanto no llegó en uno y otro equipo, hasta que, a cinco minutos del final, un remate de Fernando Arismendi, el motor y cerebro del ataque de GV San José, fue despejado a medias por Lucas Salinas, el ba-

Cuando se jugaban los cin-

lón fue a los pies del argentino Monterubianessi que remató al fondo de las redes.

El primer tiempo terminó empatado, luego de que el balón chocó en Sergio Villamil tras un centro y Poveda no pudo hacer nada para evitar ese tanto. En la segunda parte, el partido estuvo de ida y vuelta para los dos. Pero, nuevamente el infortunio se la tomó con Villamil, porque su mano chocó con el balón y el árbitro Bladimir Rueda no dudó de sancionar penal a favor de Wilstermann. Álex Cáceres tomó el balón y con remate cruzado que engañó por completo a Poveda, anotó el 2-1. Wilstermann en vez de buscar el tercer tanto, comenzó a ceder terreno, por lo que se produjeron acciones para Gualberto Villarroel, Jhoni Ramallo perdió la posibilidad de empate sólo ante el arco de Lucas Salinas. Conocedores que la derrota iba a complicar sus posibilidades, los orureños buscaron el empate, mientras el Rojo intentaba defender la diferencia. Creció la figura de Arismendi, sus compañeros se dieron cuenta de que podían anotar hasta que llegó el 2-2 casi al final.

## Always Ready quiere celebrar con estadio lleno en El Alto

**Festejo.** El equipo convocó a varios exjugadores y determinó que los niños entren gratis al partido



El DT de Always Ready, Julio César Baldívieso. C.A.R.

acuerdo a lo que manifestó Costa. El precio de las entradas es de 10 bolivianos y los niños tendrán acceso gratuito al estadio Municipal, en el que se regalarán camisetas y balones a los aficionados.

También se espera la presencia de exjugadores del club, como el caso de Nelson Cabrera, Eduardo Puña, Marcos Ovejero, entre algunos.

“Hay noventa minutos de por medio, si Dios quiere vamos a celebrar, necesitamos que el estadio se llene, esperamos contar con toda la hinchada de Villa Ingenio y que pueda apoyar al equipo”, dijo Costa.

Always Ready con un empate se consagrará campeón del “todos contra todos” y podrá festejar con sus aficionados la conquista del título.

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Agencias

Always Ready quiere celebrar con sus aficionados y sus jugadores el cuarto título que conquistará este jueves, en caso de vencer a Guabirá de Montero, en la penúltima fecha a jugarse en el estadio Municipal de Villa Ingenio.



El entrenamiento del Equipo del Pueblo. CLUB AURORA

## Aurora visita al urgido Blooming, busca la revancha

**Justicia.** El Equipo del Pueblo espera que el TAS revierta su situación en la tabla de posiciones por una sanción

**REDACCIÓN CENTRAL**  
La Prensa

En medio de algunos nubarrones por acusaciones a algunos dirigentes de Aurora en la justicia ordinaria, el primer plantel está listo para jugar hoy con Blooming,

esta tarde en Santa Cruz desde las 15:00, con el objetivo de cumplir y sumar las unidades, mientras espera una resolución final del TAS que le pueda revertir su situación.

Con un punto en su haber, el Equipo del Pueblo está condenado al descenso de

categoria, en caso de que no haya una resolución favorable del TAS, algo de lo que no quieren saber los jugadores y cuerpo técnico, quienes aseguraron que esperan que se haga justicia y no se concrete su descenso.

Al frente tendrá a un Blooming que está urgido de los puntos en su lucha por el cuarto lugar del torneo “todos contra todos”, donde tiene 43 unidades, los mismos que San Antonio, aunque los de Entre Ríos tienen mejor gol diferencia (+11). Además, los cruceños intentarán reponerse del duro contraste por 1-10 ante Totora-Real Oruro, en el último partido jugado en el Jesús Bermúdez. Además, tienen las bajas de Moisés Villarroel, Santiago Etchebarne y Marc Enoumba.

La jornada de hoy se completará con el partido entre FC Universitario e Independiente, a jugarse en el Félix Capriles desde las 17:30.

El jueves se jugarán cuatro partidos: ABB- Oriente Petrolero (15:00), Real Oruro-Nacional Potosí (17:30), Always Ready-Guabirá (20:15), Bolívar-San Antonio (20:15), Real Tomayapo-The Strongest (20:15).